

Отзыв о кандидатской диссертации

Козлова Сергея Александровича

**«Образ региона в официальной печати российской провинции
(на примере «Новгородских губернских ведомостей» 1838—1918 гг.)»**

(Специальность 10.01.10 — Журналистика)

Монографическое изучение деятельности главной газеты губернии за весь период ее существования (1838-1918 гг.) способствует ее более полной и точной оценке в системе провинциальной печати, выработке более глубокого представления об особенностях развития губернской прессы.

Судя по автореферату, в представленной к защите работе не только отражен и систематизирован опыт изучения новгородской периодической печати (как официальных, так и неофициальных изданий), но и предложен новый подход к исследованию материалов «Новгородских губернских ведомостей» для более глубокого понимания роли и значения этого консервативного печатного органа в общественно-политической и культурной жизни губернии.

Научную новизну данному исследованию обеспечивает комплексный подход к изучению новгородского официального органа печати за 80-летнюю историю его существования, стремление выявить и зафиксировать структурные, тематические и жанровые изменения в контексте местной дореволюционной журналистики.

Научная значимость работы заключается в рассмотрении всего комплекса газетных материалов с целью определения взаимосвязей становления новгородской официальной периодической печати и формирования образа региона в дореволюционный период.

Практическая значимость исследования заключается в новизне и документальности фактического материала, в выявлении и введении в научный оборот отдельных историко-литературных и газетных фактов. Положения и выводы работы могут быть использованы при изучении истории российской печати и включены в курс лекций, семинаров и спецсеминаров.

Структура и содержание работы С.А.Козлова соответствует квалификационным требованиям. Работа состоит из Введения, четырех глав и Заключения, список источников насчитывает 204 наименования. Во Введении дается обоснование актуальности работы, научной новизны, поставлены цели, задачи, определяется степень изученности темы, приводятся эмпирическая и методологическая основы исследования, заявлены основные положения, выносимые на защиту. Соискатель также демонстрирует осведомленность о существовании других печатных изданий в Новгородской губернии в указанный период, дает им общую характеристику с точки зрения влияния на процессы общественно-культурной жизни Новгорода в указанный период. Тем самым обосновывается выбор «Новгородских губернских

ведомостей» в качестве объекта диссертационного исследования: «Самый крупный и с наибольшей продолжительностью выхода печатный орган был изучен в основном в историко-краеведческом аспекте. «Губернские ведомости» отличают изменения в редакционной политике, насыщенное тематическое и жанровое своеобразие. Анализ этих аспектов является существенным моментом в воссоздании истории новгородской журналистики в XIX – начале XX века».

Работы, подобные диссертации С.А.Козлова очень трудоемкие: автор в поисках материала обращается к самым разным источникам: газетным, архивным, мемуарным. Такого типа текстологические работы важны для истории русской журналистики.

Достоверность научных выводов обеспечена строгой аргументацией и подтверждается историко-документальным анализом.

В автореферате отражены наиболее существенные научные результаты диссертационного исследования:

1. В соответствии с формированием образа региона определены и эмпирически обоснованы два этапа истории «Новгородских губернских ведомостей» как официального органа печати 1838 – 1918 годов;
2. Определены взаимосвязи изменений в политике редакции «Новгородских губернских ведомостей» с личностью действующего губернатора и редактора, что позволило провести периодизацию на основе качественных изменений в проблемно-тематическом комплексе публикаций;
3. «Новгородские губернские ведомости» представлены в виде динамической системы газетных типов;
4. Предпринята попытка определить и показать жанрово-стилистическое своеобразие и формирование рубрики издания с точки зрения образа динамично развивающегося региона.

Последнее утверждение в известной степени выглядит недостаточно аргументированным. Думается, говорить о «своеобразии» рубрики «Новгородских губернских ведомостей» можно только после сравнения с официальными периодическими изданиями других регионов за тот же период (к примеру, «Псковскими губернскими ведомостями», «Вологодскими губернскими ведомостями» и т. п.).

Недостатком работы, представленной к защите, видится также недостаточное внимание к отражению на страницах «Новгородских губернских ведомостей» литературного процесса в Новгородской губернии, хотя именно публикации литературных материалов способны добавить яркий штрих к созданию «образа региона» в официальной печати российской провинции, в чем и состоит цель научного исследования.

В целом, несмотря на замечания, диссертационное исследование С.А.Козлова является оригинальным, самостоятельным и завершенным научным исследованием, обладающим новизной подхода к проблеме, широтой охвата фактического материала, а также строгой научной аргументированностью выводов, открывает перспективы для дальнейшего исследования истории периодической печати региона.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 10.01.10 - «Журналистика», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук,
главный библиотекарь
научно-методического отдела
ГБУК «Новгородская областная
универсальная научная библиотека»

Е.В.Лигус



Е. В. Лигус заверяю.

Директора ГБУК «Новгородская областная универсальная научная библиотека» Е.И. Куницына

147